

致敬经典 还是狗尾续貂

近年来,对迪士尼经典作品改编的热度不减,2023年上映的新版《小美人鱼》和计划于2025年上映的《白雪公主》都是改编自迪士尼经典动画的真人版电影。观众已经用超低的分数宣泄了对《小美人鱼》故事与选角的不满;《白雪公主》自主演曝光,就再一次因篡改观众心中的经典人物形象而成为众矢之的。它们一个代表“过去时”,一个代表“将来时”,而《木法沙传奇》正以不被观众接纳的狮王前传,跻身这个序列的“现在时”。

第一部《狮子王》诞生于“电影史上伟大的1994”,同年还诞生了《肖申克的救赎》《阿甘正传》《低俗小说》《燃情岁月》《这个杀手不太冷》……很难想象在那个神仙打架的年份,二维动画电影《狮子王》夺得了当年全球票房冠军。

2024年,《狮子王》上映三十周年之际,迪士尼推出《木法沙传奇》。作为《狮子王》的前传,讲述了辛巴的父亲木法沙是如何从没有王室血统的流浪者成长为一代狮王的故事,也让他和刀疤爱恨交织的复杂过往浮出水面。

1994年版《狮子王》塑造了木法沙堪称完美的“父王”形象:正气凛然、英勇无畏,既有心怀苍生的王者风范,又有老婆孩子热炕头的儿女情长。前传是经典作品常见的衍生,观众的接纳度比较高,而且《狮子王》里对木法沙的留白给观众带来无尽的想象,也为前传扩大了创作空间。

《木法沙传奇》的导演巴里·詹金斯的代表作是获奥斯卡最佳影片的《月光男孩》,导演的金字招牌有据可查。从制作层面讲,相比2019年的“真狮版”《狮子王》,时隔五年的《木法沙传奇》在技术上全面升级,动物的毛发更真实,环境的塑造更细腻优美,场景更复杂多元,再加上由MPC视效工作室开发的四足动捕系统,为观众带来了更为身临其境的观影体验。

但是,相较于“真狮版”《狮子王》,《木法沙传奇》画面的提升并没有达到质的飞跃,而且仅靠先进的技术,观众是不买账的。延续《狮子王》的歌舞风格,《木法沙传奇》也为不同角色和主题创作了歌曲,但都缺乏辨识度和传唱度,没有出现《狮子王》当中《Can You Feel The Love Tonight》(《今夜感受我的爱》)这样成为经典的音乐作品。至于配音,即便有碧昂丝、麦斯·米科尔森这样的大咖捧场,也无法逆天改命。因为和

2024年12月20日,迪士尼传奇经典《狮子王》的新作《狮子王:木法沙传奇》(下文简称《木法沙传奇》)在中国和北美同步上映。制作成本2亿美元,宣发费用1亿美元,《木法沙传奇》无疑是《狮子王》系列电影中的“氪金玩家”。它上映后的表现如何?全球不到1.5亿美元的票房成绩,搭配豆瓣6.6分的评分,为2024年好莱坞最后的悬念揭开谜底。



狮王前传：不被接纳的现在时



上述种种因素比起来,最要命的还是剧作。

“恶”得不充分 “善”得很虚伪

《木法沙传奇》设计了一套相对复杂的叙事结构。首先是两个时空的嵌套:一条叙事线是像“一千零一夜”一样,辛巴的女儿琪拉雅在父母外出的暴雨天气听拉飞奇讲述祖父木法沙的传奇故事;第二条叙事线就是木法沙年幼时因洪水和父母失散,踏上未知旅程,历经磨难最终成为狮子王的过程。

在第二条线索的故事里,又是双男主结构,木法沙和塔卡(刀

疤),从童年情同手足的挚友,到互生嫌隙,再到最后成为仇敌。这样的叙事结构,丰富性毋庸置疑,但因在人物设定和叙事逻辑等方面的硬伤,一盘大棋下得七零八落。

《木法沙传奇》贯穿的是比《狮子王》还要强烈的皇族意识,从头至尾都是狮王血脉的传承。塔卡的父王为了让儿子顺利继承王位,竭力阻止外来者木法沙进入族群,这没什么过错吧?白狮王因为儿子命丧木法沙之手,而一路索命,导致塔卡失去家园和亲人的护佑,白狮王和塔卡也合乎逻辑吧?反观木法沙,他一直是王族血脉收割机,单枪匹马上演了异族入侵,占地为王的大戏,

这不太仗义吧?

影片的最后,拉飞奇的爽文不仅让琪拉雅领略了先祖的雄风,而且雨过天晴,辛巴再次喜当爹,迎来了自己王位的继承者。可见等木法沙当了王,画风一转,就成了“子子孙孙无穷匮也”。等一下,在这个过程中,是不是有一个本该称王的人,被情感漠视了?

塔卡,这个曾经单纯的小王子,虽出身高贵,但不倾慕王权,他顶住压力,不惜自己示弱,让年幼的木法沙得以寄居狮群存活下来。在和木法沙相处的初期阶段,塔卡最大的缺点无非是不够勇敢,同行衬托下,木法沙英勇的形象逐渐高大。可木法沙做了什么?塔卡是他的救命恩人,他让救命

恩人的王国遭遇灭顶之灾,把恩人变成了和他一样的流浪者。

接下来的青春里,塔卡还是因为不够勇敢,让木法沙抱得美人归。在这里,不够勇敢,或者说怯懦,怎么看也算不上大罪过。所以当塔卡求爱不成,内心突然激发出欲置木法沙于死地的恶意,这样突然的转折就缺少必要的铺垫,中间缺乏对塔卡内心转变过程的表达,让人难以信服。

而让塔卡“恶”得不充分,就会显得木法沙“善”得很虚伪。木法沙的成功,前期建立在塔卡的牺牲之上;到了美莱蕾之后,白狮军团追逐木法沙来到了这片祥和之地,木法沙却避重就轻,不反省自己引来灾祸,直接要求各种动物跟随他战斗,局面莫名扭转为木法沙带领众生保家卫国,登上王座并名副其实。

木法沙翻了车 刀疤翻了身

哪怕在塔卡小的时候,给他善良的心里加一点对王权的渴望呢?就不至于让塔卡显得那么“好心没好报”;哪怕在两人反目后,让塔卡脸上的伤疤来自木法沙的一巴掌呢,也不至于因为塔卡替木法沙承受白狮王的痛击,而让观众对其更为同情。

当《木法沙传奇》的故事逻辑可以简化为:如果没有塔卡,木法沙就死了。如果没有木法沙,塔卡就会是狮子王。问题出在哪,便一目了然了。

《木法沙传奇》上映后,很多网友开始自发投票:你支持木法沙,还是刀疤?为什么会有这两个阵营的分歧?而且我多次看到刀疤以绝对优势压倒木法沙的局面(其实我也暗戳戳地把票投给了刀疤)。试想《木法沙传奇》问世之前,又有谁愿意支持刀疤,同情这个十足的反派呢?为什么一部试图讲述木法沙是如何成长的传记,却让一个反派在许多观众心里翻了身?

《狮子王》系列电影比较成功的范例都有对莎士比亚戏剧经典母题的巧妙借用,比如第一部《狮子王》借用《哈姆雷特》,《狮子王2:辛巴的荣耀》参考了《罗密欧与朱丽叶》。效仿经典肯定不是唯一出路,但《狮子王》系列曾经尝过甜头,而且新作的扑街也证明其剧作创新的能力不足。我甚至想过,哪怕就去效仿《小丑》,拍一部让刀疤成为主角的《刀疤前传》呢,也好过草率地去杜撰一部“考古木法沙”吧。老话讲得好,“英雄不问出处”。

(据《北京青年报》)

编辑:曲鹏 美编:陈明丽

精品资讯 订版电话 0531-85196204

挂失声明 ◆山东创双电力器材有限公司 公章、财务专用章、法人章遗失,声明作废。 收购字画 ◆求购15864536825

悠然亭颐养中心 (医养结合 双院一体) 市中、兴隆、钢城、青岛、滨州、东营、白沙7店联动 五星养老 国家试点 医保定点 医疗护理 康复理疗 7天试住 地址:市中区·二环西高架桥下·腊山路16-3号 电话:88819955

金龄健康·山东济南养老服务中心 国企业质,公办机构。 全国养老服务先进单位、全国敬老文明号、济南市五星级养老机构。 康养专区推出部分特价房,床位费低至1500元/月,部分床位8.5折优惠,满一年赠送一个月床位费。 电话:0531-82805587/5588 地址:济南市市中区望岳路3668号

章丘大葱 山东章丘产地直供 高大脆白甜!

★特产好价★ **¥32.9** 5斤(礼盒装)

qilu 齐鲁农超 扫码购买